

神的僕人之苦心

哥林多後書 11:1-33

莊祖鯤牧師

前言

哥林多後書 11:1-12;13 被稱為保羅的「愚妄之言」，其實並不是說保羅在說「愚妄話」，而是保羅不得不運用「以子之矛，攻子之盾」的方法，並以反諷的口吻來指出，那些藐視保羅而自誇的人，才是真正的「愚妄人」。

I. 保羅為教會受誤導憂心 (11:1-15)

1. 保羅為維護信徒信仰的純正而操心(11:1-6)

- 保羅的「憤恨」(v. 2)乃是像神一般的「忌邪」(zealous)之愛，也好像嚴師對學生，或父母對子女的那種「恨鐵不成鋼」的「憤恨」。
- 中東的習俗是父親為女兒定親後，在她出嫁前，有責任要維護她的貞節，直到她結婚為止。
- 保羅所擔心的，也是今天教會中所常見的現象，就是有人在傳講一個所謂「歷史的耶穌」，卻不是聖經中那位死而復活的耶穌；有人在追求一個神秘的「靈異經驗」，但他的生命中卻沒有聖靈的果子；有人在傳一個賜予人「富裕、健康」的福音，其中卻沒有苦難與十字架。

2. 保羅為教會甘願自居卑微(11:7-15)

- 保羅自甘卑微，拒絕哥林多教會的金錢供給，乃是效法基督的「道成肉身」的榜樣。因為耶穌來，「不是要受人的服事，乃是要服事人」(馬可 10:45)。
- 保羅指出那些所謂的「超級使徒」(11:5; 12:11)，其實是「假使徒」(v. 13)。因為他們要求特別待遇，而不是效法耶穌。結果他們反倒是被哥林多的信徒輕易地撈納(v. 4)。雖然如此，保羅仍然拒絕像他們一樣要求特權。

II. 保羅以自己的「軟弱」誇口 (11:16-33)

1. 保羅被迫好像「愚妄人」一般(11:16-21a)

- 箴言教導我們：不要與愚妄人一般見識，但有時上帝以其人之道還諸其人之身，好讓他發覺自己的愚昧(箴 26:4-5)。
- 保羅諷刺哥林多的信徒好像有「奴性」，寧可被人欺壓，反而輕易地聽從，卻不懂得分辨。

2. 保羅按愚妄人所定的標準來「誇口」(11:21b-23b)

- 保羅認為若要以猶太血統，或特殊靈異經驗誇口，乃是「愚昧」的。但是如果真的要以此條件來比較的話，保羅也不願輸給那些「假使徒」。

3. 保羅卻寧可以他的「軟弱」誇口(11:23c-33)

- 保羅認為，真正神僕人的「記號」，不是任何一項人可以拿來炫耀或誇口的東西，而是他受苦、患難、勞碌等等經歷。這些被人看為「軟弱」的東西，其實才是神僕人的印記。
- 保羅在這裡所列的一些苦難的遭遇，不一定在使徒行傳中都記載了。因為使徒行傳只是選擇性的記載。
- 除了肉體上的受苦之外，物質最大的痛苦乃是心靈上的，他常常要為教會掛心，也為信徒的軟弱與跌倒焦急。
- 保羅其實並不願意「自誇」，然而若是不得以，必須說一些的話，保羅寧可說自己的「軟弱」，也就是那些別人所避之唯恐不及的事物或經歷。

討論問題：

- 你是否覺得有些傳道人對信徒的要求標準太高了，話語也太嚴厲了？你是否瞭解他們的苦心？保羅的話給我們什麼提醒？
- 你覺得今天教會也有被「另一個靈」、「另一個福音」誤導的危險嗎？請舉例。我們要如何分辨？
- 在與別的信徒比較，或與別的教會比較時，你會用什麼標準來比較？你會以自己的「軟弱」誇口嗎？請分享。